

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción
 En Alicante, a mes. 1, 50 ptas
 En España, trimestre. 5
 Fuera de España, id. 15

Puntos de suscripción
 En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario,
D. Antonio Galdó López
 Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:
 Se insertan a precios convencionales habiendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.

Publicaciones:
 De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.
 Días en que se publica este periódico:
 Todos, excepto los siguientes a los festivos.

COMPañÍA DE NAVEGACION A VAPOR DE LOS SEÑORES SITGES Y SALINAS

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha NUESTRO CORREO DE ALICANTE y SITGES.
 Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
 Salidas para Orán, todos los martes y viernes, a las cuatro de la tarde.
 Encargatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabe IIIa número 14.

Ajena colaboración CHIRINOLAS

La criada responde

Habréis leído en la prensa mil veces epítetos más ó menos sangrientos, diatribas más ó menos injustas contra personajes de notoria significación política sin que jamás se os haya ocurrido menospreciar por ello al diario bastante osado para estamparlas en sus columnas.

Como la ira, como el rencor, como la venganza, como todas las malas pasiones, la pasión política ciega a los hombres en términos tales, que les trastorna por completo el juicio, y en semejante excepcional estado patológico, les hace concebir, en mengua y desdoro de sus contrarios, las más borras, ridículas, soeces, groseras y chavacanas invectivas.

Así se explica que á Castelar, una de las glorias más legítimas que tiene España, en pleno Parlamento, cierto individuo su meollo, le apellidara *Magdalena arrepentida*; que á Cánovas, hombre de ciencia y de erudición vastísimas, se le llame *el Mons-*

truo de las edades presentes; á Figueras, *el jesuita laico*; á Martos *el tío Chuferró*; á Romero Ribledo, á pesar de sus años y de sus desengaños, *el pollo antequerano*; á Pi, *el hombre de hielo*; á Carvajal, *el Moisés de la República*; á Moret, *el fosforito*, por no citar otros; pero esto no dice nada en contra de la dignidad personal á que tienen perfecto derecho nuestros hombres públicos; y á ningún periódico serio, que á ciencia y conciencia sepa lo que es honor, se le ocurre jamás vilipendiarlos ó escarnearlos.

Esa costumbre de atacar en la honra á sus contrarios, es una moda extranjera que ha introducido en España, para mengua suya, la prensa conservadora, quien equiparando los hombres públicos, con las mujeres públicas, cree que todo el mundo tiene derecho á ellos.

Pues los periodistas son hombres públicos, perteneciendo ó no á un partido, y aún cuando no fuera más que por el elevado ministerio que desempeñan en nuestra moderna sociedad, debían guardárseles ciertos respetos.

No faltaba otra cosa sino que en la lucha que sostiene el periodismo por uno ú otro ideal, sacando las cuestiones de juicio, nos fuéramos á tirar

todos los días los trastos á la cabeza. Esa manera de discutir empleando en vez de razonamientos, insultos, injurias, calumnias, es propia tan solo de gentes habituadas al burdel.

Nosotros comprendemos que un periódico francés, *La Linterna*, perteneciente al demagogo Rochefort, insertara en sus columnas la siguiente injuriosa frase: «Gambetta no es el primer hombre de Francia; pero es el primer canalla». Mas no comprendemos, ni nos explicamos sino por una aberración de los sentidos, que un periódico de Alicante, *La Monarquía*, perteneciente al aristócrata marqués del Bosch, abra una campaña de cuestionos, de injurias, de calumnias contra un compañero suyo en la prensa, quien, aun cuando no fuera más que por los servicios prestados á su país, merece toda clase de respetos.

No necesita defensa quien por sí sólo se basta y se sobra para defenderse; mas ya que nos encontramos con las manos en la masa, nos va á permitir el periódico del paseo de los Mártires, que le digamos dos palabras.

El cargo más grave que ha podido encontrar *La Monarquía* para echarse en rostro al decano de la prensa alizantina, es que en más de una ocasión ha recibido mercedes de su ilustre amigo y jefe, el inolvidable *Maisonave*.

Si tal concepto se hubiera vertido sin emplear para ello sartas de palabras injuriosas, las cuales sólo merecen desprecio, la cosa no tendría nada de particular, aunque al periódico monárquico le parezca lo contrario: ¿De quién mejor que de mano amiga, pueden sin desdoro recibirse favores?

¿Tiene seguridad *La Monarquía* de que por hallarse limpia de pecado, puede tirar la primera piedra? ¿No habrá por ahí ninguno á quien le ha-

yan apagado los fuegos con actas de concejales rurales? ¿Le sería muy difícil encontrar algún redactor mercenario de esos que lo mismo escriben artículos en *republicano* que en *conservador*? ¿Y aun cuando fuera con una luz, no sería posible conocer la popularidad de ciertos periódicos por las suscripciones de los empleados?

Haga examen de conciencia, ahora que estamos en cuarentena, *La Monarquía*; procure moderar sus ímpetus; abandone por enojosas las cuestiones personales, no vaya después de todo á salirle la criada respondona.

G. A.

EN PROPIA DEFENSA

Sucedie en la puerta del partido conservador, que todo es amabilidad y cariño; pero en cuanto se penetra en el interior, todo se vuelve sombras, rabieta y urañerías, y venimos á pagarlo nosotros, ó si se quiere más claro, nuestro querido Director, á quien no pueden sufrir ni aguantar los hombres reflexivos y serios del partido imperante.

Nos conviene, por los resultados que pueda tener lo que vamos á exponer, ir sentando en su lugar, la exposición de los hechos causa del ataque.

Hay quien no puede remediarlo y se manifiesta tal cual es en cuanto se habla de las tres escuelas empotradas en la sucia, malsana y oscura calle del Lobo, importándole lo demás tres pito, como se suele decir y esta es la madre del cordero.

Vayamos con calma; empecemos la historia para venir á parar al ataque personalísimo que copiaremos, por gustarnos que estas cosas se lean. La opinión que vaya formando juicio y que dicte sentencia, ya que á ella es-

tamos sometidos desde el 3 de Enero de 1894.

Decíamos el 24 de Marzo, hablando de la reunión del partido silvelista:

«En suma: un acto brillantísimo, demostración elocuentísima del arraigo y de la fuerza que en la opinión tiene el paciente poder silvelista ali-garitano.»

Esto ha traído aquella desenfadada y turbulenta política de los primeros días del mando de los conservadores.»

Esto era lo esencial del suelto, y su poderse contener, mostrándose malhumorado por la importancia que adquiere el silvelismo, dijo lo siguiente:

«EL GRADUADOR da cuenta á sus lectores de la constitución del Comité silvelista—planta de estufa que nunca agratará bastante al periódico indefinido los exquisitos cuidados y el calor que le presta.»

¿Qué cosas tiene EL GRADUADOR! Cuan voluble y apasionado es el delcano á pesar de sus años!

Según él, en las próximas elecciones municipales lo habrá puesto más que para los silvelistas, con una sola excepción por supuesto: la del Director de EL GRADUADOR que será reelegido con el carácter de girasol político ó de veleta astronómica.»

Veleta y girasol político llamaba á nuestro periódico y no nos incomodamos por ello, ni había para qué, cuando esto ni daña, ni molesta, ni ofende, por no ser verdad, estando en la conciencia de los que nos leen que había que respirar por la herida y veíamos nosotros á ser los veletas y los girasoles.

Para ramachar más el clavo, equivoándose en lo de *alcáide*, añadió luego de burlarse de todos los señores que forman parte del Comité silvelista, y que pueden aspirar al cargo de concejales, lo siguiente.

AL PÚBLICO

Recordatorios

Las hay de todas clases y tamaños.
 La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho de la inserción gratis del Santo Rosario

Sobres comerciales

A seis pesetas el millar.
 Impresión gratis.

Esquelas mortuorias

De Argel á diez céntimos una.
 Tirada de más de 100, gratis.

Esquelas de defunción

Papel fondo oscuro y grabado 100 pliegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior, con sobres, 1250 íd. Tarjetas mortuorias de niños, de relieve y varios dibujos, un 100 6 íd.
 La persona que encargue esta clase de trabajos á la imprenta de EL GRADUADOR, entrará derecho á que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.

hijo, y cuando haya guardado su libro y su corona, y haya desmenuado un poco, envíadle á mi casa, le esperaré.

Damhont fué en busca de su mujer y le refirió con alegre asombro cuanto su amo acababa de decirle. Le había hablado de una manera tan amistosa, y hasta le había estrechado la mano...

Los Damhont, observados, elogiados y envidiados por todo el mundo, llegaron al fin á su pequeña callejuela, frente á la casa que habían habitado los Wilenslag. Bavon pareció querer detenerse, y hasta por un movimiento involuntario, levantó su premio y su corona, cual si quisiera presentárselos á una criatura invisible; pero exhaló un suspiro y siguió á sus padres á la mansión paterna.

Después de haberles abrazado de nuevo, Bavon salió para dirigirse apresuradamente á casa de M. Raemdonck, en donde le esperaba un nuevo ofrecimiento. Qué ofrecimiento sería éste? Un libro, tal vez otra cosa!

Bavon llamó á la puerta de M. Raemdonck. La criada le condujo al despacho. Un hombre ya entrado en años, el dependiente principal sin duda, se le acercó sonriendo amistosamente.

—O sea felicito, muchacho, dijo estrechándole la mano. Se os ha tributado un honor bien merecido. Yo me hallaba presente y me he sentido profundamente conmovido. Será una felicidad para vos la de querer así á vuestros padres.

Bavon pronunció el nombre de M. Raemdonck.

—Sí, lo sé, dijo el dependiente; el señor os ha mandado llamar; pero se halla en la fábrica con un comerciante y os suplica esperarle un poco. Santaos, amigo mío. M. Raemdonck quisiera favoreceros, si es posible. Quisiera conocer cuanto sabéis y hasca qué punto estáis instruido; me ha encargado examinaros, si lo consentís.

—Se lo agradezco mucho y haré cuanto gustéis, respondió Bavon.

—Y bien colocaos enfrente de ese pupitre; ahí tenéis la minuta de una letra, ponéda en limpio como mejor sepáis y

á sus padres de la miseria más profunda... Al abandonar la escuela antes de tiempo, el buen hijo ha perdido su derecho á los premios; pero nosotros, sus profesores, con la aprobación del señor burgomaestre y el apoyo de un generoso protector de las escuelas populares, hemos resuelto reconocer su celo, su instrucción y sobre todo su noble conducta, con una recompensa particular.

Tomó detrás de una cortina un enorme libro en cuarto y una corona de laurel. El libro estaba encuadernado en cuero encarnado, y dorado el corte. El profesor le abrió y se le vió lleno de grabados. Se titulaba: *La Mecánica aplicada á la industria*.

Todos los espectadores estaban de pie y abrían desmesuradamente los ojos, para adivinar á quién podía estar destinado aquel magnífico libro.

El director se volvió hácia donde se hallaban los alumnos y dijo con profunda emoción:

—Venid, Bavon Damhont, amigo mío; recibid esta prueba de la estima en que os tienen vuestros profesores; sea para vos un precioso recuerdo y un estímulo para continuar avanzando en el camino de la virtud y el deber. Sois obrero; pero en esa útil carrera, el porvenir es vuestro. Servid de modelo á vuestros compañeros, y mostradles durante vuestra existencia, en vuestra conducta y en vuestros triunfos, los resultados inapreciables de la instrucción!

Bavon estaba pálido y temblaba; parecía sin fuerzas para subir al estrado, de tal modo le conmovía este honor inesperado en presencia de sus padres. Uno de los profesores, zsiéndole del brazo, le ayudó á subir. Su viejo profesor le abrazó; ciñóle la corona de laurel y le entregó el hermoso libro.

Una tempestad de bravos atronó la sala; muchos espectadores se enjugaban las lágrimas; sobre todo las mujeres, llevaban el pañuelo á los ojos.

Enfrente del estrado se hallaban el burgomaestre y los magistrados dispuestos á felicitar al joven laureado; pero Bavon, sin notarlos, desde que se vió en posesión de su premio, se

«En cuanto al triunfo de todos estos señores, es seguro, pues cuentan no sólo con el apoyo de sus numerosos amigos políticos, sino con el menos valioso de EL GRADUADOR y sus agueridas huestes.

Nuestros lectores, sin embargo, habrán notado que en la lista de candidatos existe una omisión; la de nuestro particular amigo, el apóstol del nuevo partido, D. Salvador Pérez. Empero no hay olvido en esta pretensión; el Sr. Pérez, persona dignísima, á quien tributaremos toda la consideración que se merece como particular y como político, no puede ser concejal por impedírselo las funciones públicas que desempeña. Si no, claro es que el Sr. Pérez, tras de la investidura de concejal, recibiría en el voto, de manos de EL GRADUADOR, el nombramiento de alcalde, ya que sin duda alguna, es la persona de más valía del grupo silvelista.»

Tampoco nos hizo daño lo de las numerosas huestes mercedadas mucho, por haber pasado la época aquella en que á la sombra de un alicantino ilustre se agrupaban alrededor de EL GRADUADOR muchas gentes de todas clases y condiciones, riendiéndose ante la magnitud de tal verdad, y poniéndose de buen humor cuando con mucha formalidad asegura *La Monarquía* que de manos nuestras podía recibir D. Salvador Pérez el nombramiento de *alcalde*.

Somos de los que creemos que el organismo físico se muda y transforma por la acción del tiempo, acción que también se refleja en lo adventicio del carácter; pero lo fundamental de éste continúa adherido á la personalidad de por vida, haciendo bueno el refrán que reza: Géalo y figura... y apareció por un momento el carácter alegre de otros tiempos y otras edades y escribimos el suelto que publicamos el sábado 27, con el título de «¡Un poco de compasión, hermano!», al que remitimos á nuestros constantes y bondadosos lectores.

No podíamos estar más joviales y chispeantes, pero lo de las escuelas saca de quicio al colega y le probaremos con la ley en la mano, un poco más adelante, dentro de la higiene, dentro de la economía, que lo que se proyecta no puede ser aunque lo apruebe el Municipio bajado del cielo y se haya ó no reclamado sobre tal acuerdo.

Probaremos también que combatimos el hecho, como lo combate Ali-

cante entero, pero que calla y ya no está la gente por meterse en camisa de once varas, pero sin tener en cuenta la personalidad del peticionario, que después del varapalo recibido, conociendo la parte moral que le alcanza, no nos fijamos en su figura, como se fija en la de D. Antonio el de EL GRADUADOR, el periódico que padece en determinados casos de una calentura muy alta, precisamente cuando se vive feliz y contento con un gobierno tan popular y tan seguro; sin olvidarse de los cinco duros que nos daba, ¡desgraciado amigo! quien quería quitarnos el mal humor y dispuestos á entregárnolos quien nos quiera cerrar el pico, en los últimos años de nuestra ya trabajosa vida, cuando lo hemos tenido abierto tantos y tantos años para no decir nunca calumnias ni mentiras, sino verdades que son las que amargan y quitan el buen humor de ciertas gentes.

Si no quiere nadie combatirlo, nosotros solo nos bastamos, pero sin lanzar insultos, colocándonos en terreno firme, para que no se crea que la pasión política nos domina.

Hemos aprendido en las «Nociones de Pedagogía Cristiana», que las escuelas, por la aglomeración periódica de individuos, pertenecen á los establecimientos clasificados por la higiene pública como focos periódicos de miasmático, y como tales sujetos á determinadas condiciones bajo el doble punto de vista de su influencia higiénica y de su destino; condiciones que han de llenarse para que dichos establecimientos no constituyan un peligro para los pobres seres que en los comienzos de su desarrollo orgánico tienen que ocuparlos por muchas horas en el día.

De aquí, pues, que para su emplazamiento procurará escogerse sitios altos, ventilados, y no calles reducidas, angostas, mucho aire y mucha luz, la vida en tan tierna edad, en que la asimilación ha de ser superior á su desasimilación por lo mismo que á más de nutrirse, está el crecimiento y rápidamente, no puede sostenerse más que con mucho aire y éste ha de ser puro: la orientación de estos edificios, como han de estar completamente aislados de los demás, bastará que su fachada principal esté orientada al medio día, la luz obra en el organismo vivo, como el tónico más reconstituyente y si las plantas languidecen fuera de su influencia, del mismo modo los niños que no reciben el influjo de los rayos solares enferman y se debilitan; de aquí

pues, que el sol deba bañar el salón de clases.

Estarán rodeados cuando menos de árboles y plantas que purifiquen el ambiente, situadas ya que no puedan estar fuera de la población, en calles anchas cerca de plazas ó jardines y cuyas aceras estén bien empedradas, libres de pantanos, cloacas, basureros ó cualquier otro foco.

El edificio costará de un solo piso, y la planta baja se alzará sobre cuatro ó seis gradas, construyéndose sótanos en toda su extensión, estando las letrinas, escusados, meaderos, etcétera, en pabellón separados y objeto de la más escrupulosa limpieza por ser focos que impurifican la atmósfera, si no se les desinfecta.

La sala de clases deberá ser ancha, espaciosa, de techos muy elevados menos rectos y lisos, sin adornos ni cornisas que impidan la libre circulación del aire, sin humedad y á una regular temperatura en todo tiempo; el axioma científico: *dime qué aire respiras, y te diré cómo estás*.

Que el Ayuntamiento, ó sean los amigos que han aceptado esta clase de escuelas, pongan la mano en su pecho y nos digan si D. Antonio—el de EL GRADUADOR, puede hacer esta campaña de interés general, de patriotismo y de amor al niño por cinco duros, cantidad que un periódico adjudica á los periodistas alicantinos en cuanto en uso de un derecho, por la defensa de una injusticia apunten el mal y quieran remediarlo.

¡Qué terrible defecación se sufre cuando los del oficio dicen cosas que tienen conciencia de que no pueden ser, ni lo serán nunca en quien tiene cariño, amor, fe ciega por la prensa dispuesta siempre á las nobles acciones, jamás puesta la memoria en el negocio político ni su corazón en las malas artes para la buena marcha de la administración pública!

Queda basada esta polémica en la actitud é importancia del silvelismo y en las tres escuelas empotradas en la calle del Lobo, y como esto se va haciendo largo, señalaremos de nuevo las barrabasadas de los conservadores, causa del crecimiento de los amigos del Sr. Silvela, terminando en el número inmediato con la merecida contestación que la propia dignidad obliga á dar á *La Monarquía*.

Calma, pues, que cortos no nos hemos de quedar; ni mudos.

Política local y regional

Habladorías, que hablan por ahí

Digimos un día, que los que conser vadores se tragarian diputado provincial á D. Vicente Sorribes, y aunque estuvo seis meses esperando que le dejasen pasar, se lo tragaron.

Mañana, si el tiempo no lo impide, á no desaparecer de la faz de la tierra el partido liberal democrata, D. José Gadea y Pro será alcalde de Alicante, por un orden de consideraciones tal, que no pueden desvirtuar los partidarios de la rama estrema, que desearian se retirase á la vida privada.

No, y se retira.

Una draga

Remolcada por el vapor «Besós», ha llegado al puerto de Alicante una de las dragas y parte del material que ha de formar el tren de limpieza.

Hice veinte años que la prensa unánime pedía lo que hoy se ha conseguido.

Detrás de esto, senadores, diputados, alcaldes, Cámara de Comercio, todos han pedido lo mismo.

Ilonra para los primeros; satisfacción para los segundos y beneplácito para los últimos.

Ahora debe estudiarse que el verano esta encima; que los calores apremian, y que de acuerdo con la junta de Sanidad, por estar el caserío casi encima del muelle, si llegara Julio y Agosto, y hubiese precisión de limpiar el puerto, si habrá medio para hacer esta operación entrado el invierno.

Quien ha esperado veinte años, bien puede esperar seis meses más.

En cuenta

Nuestro apreciable colega *El Tiempo*, desentierra una cuenta que refería el difunto é inolvidable D. Miguel de los Santos Alvarez, aplicando la moraleja de la historia, con su habitual ingenio, á las cosas de nuestro país; un cuento cuyo recuerdo no nos parece inoportuno en las actuales circunstancias.

Vivía en un pueblo, de cuyo nombre no quiero acordarme—decía—un hombre, joven todavía, pero cuya cabeza, poblada de espesa cabellera, empezaba á blanquear.

Tenía el tal hombre, soltero y de no muy rígidas costumbres, dos ami-

gas de intimidad, cuyas casas frecuentaba alternando sus visitas durante la semana.

Una de las amigas, deseando que su adorador conservase aspecto juvenil, le arrancaba las canas; y la otra, que quería, por el contrario, que resultara venerable su figura, le quitaba con unas pinzas los cabellos negros.

Como las visitas menudeaban, y como ninguna de las dos cesaba en su tarea reformista y extirpadora, vino á resultar, al cabo, que aquel hombre que, cuando empezó sus visitas galantes, tenía en la cabeza mucho y buen pelo, se quedó como la palma de la mano y se vió obligado, para cubrir una calva escandalosa, á echar mano de un pelucon terrible, que le impidió, por razones de estética, volver á su vida habitual.

Amigas de éstas, no dos, sino veinte tienen los conservadores en esta provincia.

Así es que se van quedando sin pelo.

¡Anti-portistas!

Este calificativo del diario astólitico *El Nuevo Alicantino*, dirigido á los recurrentes ante la primera autoridad civil de la provincia del acuerdo ilegal é impropio del Ayuntamiento de Denia sobre el puerto de aquella ciudad, merece á un buen amigo nuestro, los siguientes comentarios:

«El comercio de Denia, previa la venia de las autoridades, elevará una estruza en punto céntrico de la población al contratista que construya el puerto en siete años.

Lo que de ningún modo puede conceder, y no concede, el comercio de Denia, es que se empleen 120 años para la construcción del puerto, sin fianza por parte del contratista que asegure que éste cumplirá sus compromisos, sin fianza que asegure el pago de los daños y perjuicios que puedan ocasionarse á la propiedad privada.

El calificativo *anti portistas* aplicado á cuantos hemos recurrido en alzada de acuerdo tan ilegal, me parece ridículo.

Precisamente lo que deseamos todos es que se construya el puerto, estando dispuestos á satisfacer los arbitrios, inmediatamente que un contratista llámese Moreno, Negro ó Bianco construya las obras en proyecto en siete años como exigen las condiciones facultativas y económicas de

volvió, levantó en alto el libro y la corona con ambas manos y prorrumpió con exaltación:

—Madre! madre! madre!

Luego se precipitó como un loco ó como un ciego, por entre el público y los bancos, arrojó el libro y la corona sobre las rodillas de su madre, le saltó al cuello y la abrazó con efusión. De igual modo abrazó á su padre.

—Habéis trabajado y padecido para darme instrucción, dijo. Padre, padre, yo trabajaré por vos. Oh! que Dios me proteja ya lo veréis, ya lo veréis!...

Aquellas gentes sencillas, en medio de su felicidad, de su emoción, habían olvidado el mundo entero, y no parecían notar que una multitud de personas, con las lágrimas en los ojos y palabras de admiración en los labios, les rodeaban, y contemplaban las expansiones de su alegría.

Damhont se levantó el primero y dijo á su mujer:

—Ven, Cristina, ven, todos nos miran. Ha terminado la fiesta; el burgomaestre ha salido ya. Vámonos á casa.

Ante la simulada frialdad de estas palabras, cualquiera hubiese creído que el padre Damhont era menos sensible al triunfo de su hijo; pero se habría equivocado por completo. Su corazón rebosaba de orgullo, porque, apenas hubo salido de los bancos, era fácil verle hacer esfuerzos extraordinarios para permanecer al lado de Bavon, á fin de que supieran todos que él era el padre de aquel joven.

Hacia un instante que Bavon parecía presa de un sentimiento de confusión; tenía la cabeza baja y caminaba vacilante entre sus padres.

Ya inmediatos á la puerta de la sala, Cristina dijo á su hijo:

—Querido Bavon, no debes avergonzarte; al contrario, levanta la cabeza, todos, todos quieren verte la cara, es por amistad...

El muchacho, cual si despertara sobresaltado, exhaló un suspiro y murmuró, con singular emoción, al oído de su madre:

—Ah! si Godeliva hubiera podido ver esto!...

Las oleadas del gentío les empujaron fuera de la puerta y se encontraron en la calle.

—Cristina, dijo el padre Damhont; allá bajo está M. Raemdonck; nos mira y parece que desea hablar conmigo.

—En efecto, Adriano, es natural, querrá felicitarte. ¿Qué honor, no es cierto? Ta propio amo! ¿Quién era capaz de esperar semejante honra?... Este excelente y querido Bavor!...

M. Raemdonck llamó á Damhont por señas. Mientras Bavon y su madre permanecían en medio de la calle, rodeados de una turba de curiosos, Adriano se dirigió á su amo con la cabeza descubierta. Este le estrechó amistosamente la mano y le dijo:

—O! felicitó, Damhont. Ponéos vuestra gorra, os lo suplico. Que erais un obrero bueno, honrado y celoso, lo sabía hace mucho tiempo; pero haber, cual un padre prudente é ilustrado, dado instrucción á vuestro hijo, hasta hacerle aprender todas las asignaturas de la instrucción primaria, eso os honra grandemente á mis ojos.

—Ah! ha sido mi mujer, señor, respondió el obrero, conmovido.

—¿Vuestra mujer?

—Sí, señor. Por eso debo agradecer á Dios haberme dado la esposa mejor y más sensata de la tierra.

—Concedo, amigo mío; vos sin embargo, habéis contribuido á ello con vuestro trabajo. He prometido al burgomaestre hacer algo por recompensaros, si es posible. Decidme, qué os proponéis hacer de vuestro hijo?...

—Trabaja en la fábrica de M. Verbeeck.

—¿Qué es lo que hace allí?

—Señor, la sema próxima será colocado en el primer día.

—Sí, no es mala colocación; con el tiempo podrá ser capaz. Damhont, queréis hacerme un favor? prosiguió M. Raemdonck. Enviadme á vuestro hijo; también yo quiero premiarle, hacerle un regalo. Volved á vuestra casa con vuestro

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarrile

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6'10 mañana; regreso 10'30 noche.—*Mixto*, salida, 9'30 noche; regreso, 5'30 mañana.—*Correo*, salida, 3'20 tarde; regreso, 10'20 mañana.

Línea de Murcia: *Mixto*, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—*Correo*, salida, 4'15 tarde; regreso, 7'28 noche.

Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está á cargo de D. Federico Fajardo.

las mismas aprobadas por la superioridad y á cuyo exacto cumplimiento por disposición legal viene obligado el contratista.

Lo que no admite el comercio de Denia es un contrato en que el contratista está autorizado para cobrar los arbitrios por un número indeterminado de años, sin que se haya prestado fianza que venga al menos á asegurar los sagrados derechos del obrero que se inutilice en las obras y sin que la Hacienda pública puede cobrarse en caso necesario la contribución que corresponda al contratista. Hasta aquí nuestro amigo. Tiene la palabra El Nuevo Alicantino. Senoillamente, para rectificar.

Ecos políticos

Un periódico canovista dice que Maura de Gladstone en canuto, se ha convertido en Gladstone jubilado, y que la obra colonial del señor Cánovas le arrebató su único carácter y significación. Otra fase de la personalidad múltiple del Sr. Cánovas. Arrebatador de caracteres y significaciones. Cada día se nos presenta más coloso. Y más arrebatador. El ministro de la Guerra ha celebrado anteayer tarde en la presidencia una detenida conferencia con el Sr. Cánovas. En los círculos políticos se suponía que esta entrevista estaba relacionada con noticias importantes que pudiera haber recibido de Cuba el general Azcárraga. Se ha dicho anteayer tarde en el salón de Conferencias, que el general Polavieja había sido objeto en Manila de una manifestación de entusiasmo y de afecto. Bien merecida la tiene.

Telegramas del extranjero

La Canea 28.—En la mañana de hoy los insurrectos atacaron el fuerte de Izzedin, que domina la bahía de Suda. Los buques italianos fondeados en la misma apoyaron con el fuego de sus cañones la defensa de las tropas turcas que guarnecen dicho fuerte. Viena 28.—Ha llamado la atención que algunos periódicos servios recuerden a Grecia en estos momentos que no es el mejor sistema para buscar las simpatías de los pueblos hermanos la conducta intransigente del patriarcado euménico, cuyas tendencias excluyen la

libertad nacional de los demás pueblos balcánicos.

Carta de Madrid

29 de Marzo de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: El general Blanco no oculta su disgusto por las declaraciones de Polavieja. Lamentase de no tener condiciones parlamentarias para reivindicarse de su gestión en Filipinas. Dice que Polavieja ha seguido estrictamente el plan suyo. Coméntanselas conferencias celebradas por Canovas con Azcárraga y por éste con Martínez Cambos y Blanco.

Se ha aplazado el ascenso de los generales Rios y Jaramillo. Considéase sofocada la intentona de Puerto Rico. A propósito del cuento que publica El Tiempo, ha contestado esta noche La Epoca diciendo que por apreciables que sean las contadas personas que siguen al Sr. Silvela, el partido conservador continuará resolviendo sin necesidad de su auxilio todos los problemas, como lo viene haciendo.

Termina manifestando que el partido conservador estará siempre en donde esté el Sr. Cánovas, y que el puesto que éste ocupa no hay nadie que se lo pueda disputar. La Epocase lamenta de que se atribuye todo lo hecho en Filipinas al general Polavieja. Si todo se debe á dicho general, ¿qué queda para Lachambre que se ha batido admirablemente, arrojando al enemigo con su valor y pericia? Bien—sigue diciendo La Epoca—que se alabe el acierto y talento de Polavieja en dirigir las operaciones, pero no hasta darla con el incensario en las narices. A los militares y no á los periodistas corresponde medir los méritos que se contraigan en esa campaña de Filipinas, y creemos que el general Polavieja ha de apreciar o así molestado por los abrumantes elogios que se le tributan. Noticias particulares de Cuba reflejan los mayores pesimismo al dar cuenta del estado de la insurrección. Dicen que ésta se encuentra estacionada, sin que el general Weyler haya nada de provecho. Algunos consules han comunicado á sus respectivos gobiernos que la insurrección de Cuba va de mal en peor. Cartas llegadas de Cuba en el

último correo confirman estas alarmantes noticias. Suyo afectísimo, El Correponsal.

Noticias de todas partes

Mejoría

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que le retiene en cama, nuestro particular y querido amigo D. José Alvarez de Coñias, pagador de Obras públicas de la provincia.

Cesantía

Ha sido declarado cesante el marinero celador interino de la dirección de Sanidad de este puerto, Manuel Molina.

Ferrocarril

Están ya terminados los estudios del ferrocarril de Orense á Portugal, pasando por Ginzo de Limia, Verin y Chaves. El autor del proyecto, Sr. Ortonada, desarrolla el trazado por las cuencas de los ríos Barbañ, Arnoya, Limia, Duero y Tamega y atraviesa a Miño.

Vacante

Se halla vacante la asesoría de Marina del distrito de Benidorm por fallecimiento del letrado que la desempeñaba. Puede solicitarse en el término de treinta días.

Visita

Es muy probable, según dicen de Orihuela, que para las próximas sesiones de Semana Santa visite aquella ciudad el diputado á Cortes y ex ministro liberal, Sr. Ruiz Capdepón.

Todos sufren

Certifico que he usado en varias personas de mi familia para enfermedades de los intestinos, desarreglos biliosos, cólicos, afecciones del hígado y el estómago, estreñimiento, hemorroides, mareo, náusea y jaqueca, las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heinzemann y me es muy grato certificar que nunca han dejado de efectuar una cura rápida aun en los casos más obstinados. Agradecido firmo el presente.—Federico D. Shith.—(Firma legalizada.) Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Berret, Mayor 4.

Mercado de vinos

El mercado de vinos y espíritus en Inglaterra, continúa encalmado en general, como por lo común se presenta siempre durante la época de la Cuaresma; se ha notado, sin embargo, durante la última semana un número regular de transacciones en la plaza de Londres, además de las ventas públicas que periódicamente vienen celebrándose.

En el mercado de Liverpool también ha sido mejor el aspecto del comercio durante la semana última que en las anteriores, si bien todavía no alcanza, en lo que á los vinos se refiere, la animación que se esperaba. En Edimburgo también se han registrado algunas operaciones importantes, más en espíritus que en vinos, pero en Glasgow y Dublín domina más el tono general de calma del que no se espera salir hasta después de las próximas Pascuas.

Clorosis-debilidad

He estado sufriendo de clorosis, colores pálidos y debilidad; me curé prontamente con las píldoras de hierro de Heinzemann.—Carlota Netto. (Firma legalizada.) Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Berret, Mayor 4.

Nueva publicación

La Revista Moderna publica en su último número primorosos trabajos artísticos y literarios de reputadas firmas. En ellos se acentúa la nota de actualidad, dándole mucho interés á la nueva publicación.

Aviso imapotante

Ha llegado á esta capital el célebre callista D. JOSE MARIA DE ROA Y LECHUGA, especialista en el tratamiento de las enfermedades de Su fama la tiene alcanzada por las curaciones que ha hecho en todas partes y de ello pueden darse pruebas innegables. Gabinete de consulte y operaciones: calle de San Fernando 24, piso segundo. De siete á ocho de la mañana, consulta gratuita para los pobres.

Incompatible

Por el ministerio de Hacienda ha sido declarado incompatible el cargo de secretario de Ayuntamiento y el de agente ejecutivo.

Estadística curiosa

Cada día se registran nuevos nacimientos en París. En cambio, en Berlin sucede todo lo contrario pues, según una estadística berlinesa, en 1895 han nacido allí 48.806 niños, sin embargo no es este hecho el más notable sino las particularidades siguientes. Una madre de cuarenta y tres años ha tenido 23 hijos. Otras dos, de cuarenta y tres y cincuenta y cinco, respectivamente, han tenido 21 hijos cada una, y la cosa no acaba aquí, el parecer, puesto que una mujer de treinta y

nueve años ha dado á luz su vigésimo hijo, y otras dos madres tienen cada una 19.

Hay además diez que tienen 18, treinta y tres que tienen 16, y otra, que sólo cuenta treinta y un años, ha tenido ya el décimoquarto.

Existen 204 familias que tienen 12 hijos cada una; 447 mujeres han tenido gemelos, y seis tuvieron tres hijos á la vez. En suma: 250 mujeres han dado á la ciudad de Berlin 3.219 ciudadanos.

Exposición agrícola

Desde el 7 de Mayo al 9 de Octubre de 1898, se celebrará en Viena una Exposición internacional de agricultura y selvicultura.

Los industriales y productores españoles que deseen concurrir á la Exposición mencionada, pueden pedir á la comisión general permanente de Exposiciones, todos los antecedentes y noticias concernientes al programa detallado y reglamento de dicho certamen.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticias de Filipinas

Madrid 30 (2 t.)

Sigue el avance de las tropas sobre San Francisco de Malabou.

En este punto y en Santa Cruz es donde se defenderá aún el enemigo, pues viéndose perdidos los de Cavite Viejo, Nevela, Benicayán, Naic, Temate, Caridad y Rosario se entregaran sin resistir.

El propósito del general Polavieja es de que resulten aprovechadas las victorias obtenidas por nuestras tropas y batiendo solamente los sitios estratégicos.

San Nicolás Zapote y Bacoor tomados sin resistencia ni combate, son consecuencias de este plan.

No cesa la desbandada de los rebeldes.

Telegrama del Casino

Madrid 30 (3'29 n.)

Habana sin importancia. Weyler sigue Cienfuegos. Cabecilla Rivera agravándose. Millares presentaciones Filipinas. Columna Lachambre sigue avanzando.

Bolsa

Cotización, 64'55.—Cambios París, 30'45.

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ
RUE DE JOYA Y SÉ COMA

Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriologo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como antiparasitaria) sobre los microorganismos, procedió á confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1,2 por 100 de cloruro de sodio á 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: á una se le añadió gelatina al 10 por 100 y á la otra agar agar al 2 por 100. Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre á fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera á su desarrollo.

Expuestas por diez minutos al contacto de la atmósfera, se llevaron á la estufa; las de gelatina de 18 á 20º centígrados y las de agar agar á 37º.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus movilis, osetacens, liquefaciens, micrococcus cereus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución et-micrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies á los diez, á los veinte ni aun á los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles. Con la gelatina y el agar, á que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriologo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, oclión, ducha, pulverización etcétera etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por gérmenes ó seres parasitos, o que dan lugar á su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfato sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción limasmativa local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, á las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotérmica, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigna en el dictámen.

Por lo dicho, que es la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 15, bajo

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
Tisis pulmonar, Tuberculosis**

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas
brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20,

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del
Higado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Caja 1 fr 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche
en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacológico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

GOTA

LICOR
DEL DR.
LAVILLE

EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.

REUMATISMOS



Servicio de la Compañía



TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

AVISO IMPORTANTE—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Piélagos sale: de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Transatlántica y los señores R. Coll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Transatlántica, Puerta del Sol, 13—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guerra.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. D. de la Marina.—Malaga, D. Luis Duarte.—Algeciras, Sres. Faes y Compañía.

COMPANÍA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL
EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

3 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20
MADRID

DISPONIBLE

Con arreglo á la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.